"中企热点"对话录

○蔡金中

中央企业财政驻厂员机构在加快改革开放的形势下如何发展?这是全体中企驻厂员十分关心的一个问题。最近一位驻厂员(简称甲)到财政部汇报工作时与商贸司有关同志(简称乙)交换了一些想法,反映了目前驻厂员的一些实际思想,很有代表性。现实录如下:

甲:作为中企驻厂员,我对中企驻厂员机构的改革 尤其关心,在我们基层,对此说法很多。有的说,政府机 构要精简,要减少对企业的行政干预,而我们中企驻厂 员机构的主要工作又是对企业进行监督检查,加之目 前监督机构重叠,可能属于撤并的范围。这种说法我觉 得有一定的道理,因此有一种前途未卜的感觉。

乙:您的这种担心是可以理解的,也代表了很多驻 厂员的想法,但我认为这种担心是没有必要的。对此, 我们是否可以从以下几个方面来分析。首先,目前有权 对企业行使财政财务监督权的机构确实不少、重复检 查较多,增加了企业负担,根据十四大精神对此进行改 革是十分必要的。但是,我们还应该看到,目前我国的 日常财政监督机制尚不成熟,在维护财政分配、健全中 央财政保障机制方面还有很多工作要做,改革的结果 只能是强化财政监督,而不是弱化财政监督。第二,监 督检查是政府部门的一项重要职能。江泽民同志在十 四大报告中也指出:"政府的职能,主要是统筹规划,掌 握政策,信息引导,组织协调,提供服务和检查监督。进 一步改革计划、投资、财政、金融和一些专业部门的管 理体制,同时强化审计和经济监督,健全科学的宏观管 理体制与方法。"财政机关如何在社会主义市场经济条 件下履行检查监督职能需要在实践中不断探索,但有 两点可以肯定:一是强化经济监督是人类社会经济发 展的必然要求,经济越发展监督越重要,依照国家有关 法规和财政法规进行监督检查与对企业正常经营活动 的行政干预决不能划等号;二是财政机关在财政分配 过程中实施财政监督是财政基本职能之一,财政机关 的财政监督工作人员没有必要担心没事干。第三,中企 驻厂员机构作为财政部的"直属部队",已经发挥了重

要作用,财政部是需要这支"部队"继续发挥作用的。

甲:谢谢您的理解和支持。就目前来讲,中企机构 也和政府部门一样,面临着职能转变问题。您能就此问 题谈谈看法吗?

乙:中企驻厂员机构的职能转变问题,部领导专门 作过指示,即从单纯的对中央企业的财务监督转到全 面维护中央财政收入上来。如何领会部领导的指示精 神,我看应抓住两点,其一,中企驻厂员机构成立以来 的主要任务是监督中央企业的财务收支问题,随着经 济监督体系的发展,从长远来看,对企业财务收支的监 督将主要由社会监督机构承担,因此,中企驻厂员机构 转变职能是必然的。其二,中央财政收入流失问题不仅 仅在中央企业自身的财务收支上,同时,中央财政支出 上的漏洞也不少,要把中央财政管理工作搞好,光对中 央企业进行监督是不够的,必须建立全方位的保障机 制。而建立这样的机制只靠外部的、社会的监督也是不 够的,必须在中央财政日常运行中建立连续的、严密 的、科学的监督体系。因此,中企驻厂员机构转变职能, 不仅是必要的,而且是可能的。从长远来看,中企驻厂 员机构的职能不是弱化,而是强化和转换职能的问题。 我对中企驻厂员机构的发展是有足够信心的。

甲:就您看来,财政监督体制同整个经济体制一样 正处在一个深刻的变革中,但这种变革不是一下子能 完成的,我们现在的工作怎么干?

乙:改革是需要一个过程的。我想,在这个过程中,对中企驻厂员机构来讲,重点要抓好两点:一是现有的财政监督工作不能削弱,在职能调整方案确定之前应继续按国务院和财政部赋予的职责开展工作,同时在工作中坚决贯彻党和国家有关改革开放的方针政策,并和有关监督机构搞好协调合作,尽量避免对企业的重复检查。二是积极研究转变职能问题,针对中央财政管理上的漏洞提出强化管理的措施。在这个问题上视野要宽一些,要跳出中央企业这块"地盘",眼睛落到整个中央财政上,这样,转变职能思路就开阔多了。